

构建合作共赢的中美新型大国关系

■ 本刊评论员

2012年5月3日至4日，第四轮中美战略与经济对话在北京举行。双方坚持胡锦涛主席与奥巴马总统确定的战略定位进行了坦诚、深入、建设性的对话，达成了新的共识，取得了丰硕成果。这些成果兼顾了中美彼此政策关切，充分体现了两国经济的互补性，既着眼双边，兼顾区域，又具有全球视野。双方决定继续加强和利用战略与经济对话及其框架下各种机制，推进两国务实合作，进一步强化双边关系，加强在重大国际地区问题上的协调与沟通，推动经济领域互利合作，不断推进中美全面互利、合作共赢的伙伴关系向前发展。

自从2009年胡锦涛主席和奥巴马总统共同倡导建立以来，在两国元首直接指导和中美双方的共同努力下，中美战略与经济对话作为两国级别最高、参与部门最多、讨论议题最广的机制，已成为中美两国务实合作的典范。从“积极、合作、全面的伙伴关系”，到“相互尊重、互利共赢的合作伙伴关系”，再到“和谐相处、良性互动、合作共赢的新型大国关系”，中美战略与经济对话为两国加深了解、扩大共识、减少分歧、增进互信、促进合作提供了独特平台。一是深化了双边务实合作。通过利用中美两国转变经济发展方式、调整经济结构的历史契机，进一步深化了双方在经贸、投资、金融、基础设施等领域的合作与交流，扩大了两国地方政府、企业等各层面的交流合作，推动了中美关系健康稳定发展。二是妥善处理了双方分歧。通过中美双方在国家战略、政策走向、专业技术等层面进行互动交流，妥善处理了中美经济关系中的热点问题和重大分歧，扩大了在有关问题上的共识，深化了双方的理解和互信。三是积极营造了良好的外部环境。双方通过就世界经济形势及彼此宏观经济政策保持密切沟通和协调，以及两国在国际规则、标准、纪律和义务方面的战略性沟通与合作，维护了世界经济复苏势头，稳定了外部经济环境。近日，随着美联储批准中国工商银行等对美国东亚银行股权进行联合收购，以及批准中国银行和中国农业银行在美设立分行，充分体现了中美金融相互开放的新突破，也成为中美战略与经济对话后实实在在的新成果。

40年前，中美发表《上海公报》是一个创举，双方从此启动了关系正常化的进程，确立了中美关系的基本指导原则；40年来，中美关系快速发展，双方已互为第二大贸易伙伴，彼此利益融合度深，相互依存度高。当前全球经济

形势依然复杂严峻，欧债危机不断反复，发达经济体内生增长动力不足，新兴经济体增速放缓，大宗商品价格大幅波动，世界经济复苏将面临一个曲折而缓慢的过程，确保复苏、增长和就业是各国的首要任务。在复杂变化的国际形势下，中美合作和协调比以往任何时候都更显迫切和重要。新的历史时期，中美双方应与时俱进，以创新的思维、切实的行动，打破历史上大国对抗冲突的传统逻辑，沿着两国元首指明的方向，既立足当前，又放眼长远，使中美合作伙伴关系走稳、走实、走远，积极构建在全球化背景下的新型大国关系。

构建中美新型大国关系，要倍加珍惜和继续遵循中美关系发展的历史经验。这些经验包括：双方共同利益是内生动力、三个联合公报是制度保障、相互了解和战略信任是重要前提、与时俱进的开创精神是前进推力。

构建中美新型大国关系，要立足长远，勇于创新。中美建设合作伙伴关系是当今世界大国关系的一次伟大尝试，事关两国人民福祉和世界前途命运。双方应充分发挥对话机制的平台作用，既立足当前，从一点一滴做起，全面拓展各领域务实合作，将双方达成的各项共识落到实处，为两国人民带来实实在在的利益；又放眼世界，加强两国在国际和地区问题上的沟通与协调，共同促进亚太地区乃至世界的和平与稳定。

构建中美新型大国关系，要相互尊重彼此的道路选择，求同存异。中美两国国情不同，发展阶段不同，社会制度不同，但均面临着转方式、调结构的艰巨任务，彼此间经济相互依存，高度互补，拥有着广泛的共同利益。对于利益共同点，双方要进一步拓展；对于经贸合作中出现的分歧和摩擦，双方要本着互利双赢的精神，用积极和建设性的方法加以处理。

美国和中国是世界上第一和第二大经济体，在宏观政策上彼此都有诉求，既有双方相向而行，互利共赢的一面，也有分歧的一面。中美关系目前正处于一个新的历史起点，双方都应切实按照两国元首确定的战略定位，继续利用好战略与经济对话这一重要平台，不断增进了解和互信，继续拓展双方在全球层面及诸多领域的合作，妥善处理新问题、新挑战，不断为中美合作伙伴关系建设注入新活力、新动力，将中美相互尊重、互利共赢的合作道路越走越宽。